

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile neferonate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dammecr, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Bucu-
coursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karolyi & Leemann.
Prețul înșerărilor: o serie
garmond pe o colônă 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” ieșe în mă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și înșerările sunt
a se plăti înainte.

Nr. 49.

Brașov, Sâmbătă, 2 (14) Martie

1896.

Erăși Maramureșul.

Brașov, 1 Martie v.

Cine ar fi creșut, că în această epocă a netoleranței naționale, a șovinismului și persecuțiilor, s'ar pute afla și pentru Români un Eldorado pe pământul „unguresc”!

Acastă descoperire ni-o face ađi d-l vicar al Maramureșului, care în corespondența de mai jos ne arată negru pe alb, că totuși se mai află și pentru Români în această țară un loc cu verdetă, un loc de odihnă, unde nu e durere, nici întristare.

• Acest loc al fericirilor este Maramureșul.

Cu câteva săptămâni înainte, deplângeam sôrtea fraților noștri din Maramureș, despre cari diceam, că „au ajuns să fiă batjocuriți pe pământul lor strămoșesc de către străini, fără să încerce măcar a se apăra cu bărbăția cuvenită”.

Motiv la această jăluire a noastră ni-a dat o scire a foilor unguresci din Budapesta, cari cu multă satisfacțiune spuneau, că pentru preamărirea mileniului, „45 de comune ale comitatului Maramureș, parte valahe, parte rutene, au hotărât de bună voie și fără a fi cât mai puțin influențate din partea cuiva, să se maghiarizeze numele”.

Nu ne-am mirat de loc, că au putut să se aducă asemenea hotărâri și în numele unor comune românesci, ba am adaus chiar, că „cei ce aduc hotărârile în numele comunelor noastre nu sunt locuitorii, ci stăpânitorii acestor comune, cari fac după cum voesc și după cum cred a-și croi mai ușor „merite” înaintea celor de sus”. N'am putut însă să nu ne exprimăm durerea, că Românii maramureșeni nu desfășură o luptă mai viuă și mai hotărâtă în fața unor atentate și uneltiri de maghiarizare atât de cutezate.

Acesta l'a supărat pe d-l vicar

al Maramureșului, care s'a simțit îndemnat să vină cu întimpinarea de mai jos.

Cele ce ni-le spune d-l vicar cu privire la faptele din trecut ale Românilor maramureșeni nu sunt nouă pentru noi. Nimeni nu contestă și n'a contestat meritele Românilor maramureșeni, intru cât au în faptă asemenea merite; ba chiar și în articolul despre care e vorba am accentuat privitor la trecutul Românilor din Maramureș, că ei erau „atât de falnici și mândri pe numele lor românesc”.

Dér aici nu se tractează despre trecut, ci despre prezent; nu vorbim despre faptele Românilor maramureșeni de prin anii 1861, la cari se provocă d-l vicar al Maramureșului, ci vorbim despre prezent.

Și ce ne spune d-l vicar despre starea din prezent a Românilor maramureșeni? — Ne spune, că ei sunt ca și în sinul lui Avram: pe ei „nu-i asupresc nici Ungurii, nici Rutenii”, ei au fișpani „binevoitori”, cari îi ajută în calea progresului; au funcționari în justiția, în administrația și pretutindenea; au advocați, medici și de toate; în congregația comitatului sunt reprezentați prin 72 de membri, ba ei au și deputați dietali, ce nu mai au alți Români, ér ca minunea să fiă mai mare, d-l vicar ne spune, că din sinul lor a răsărit pe firmamentul comitatului Ugocia și-un fișpan Român!

Și scii cine este acel fișpan, „decorea”, la care se provocă vicarul Tit Bud? — Este același Vincz Gyula, vice-președintele și tot-odată primul membru fondator al „Kulturegylet”-ului din Maramureș, despre care o foiă ungurescă dicea mai dila le trecute, că e „primul fișpan de naționalitate română, dér... e Maghiar cu trup și suflet”.

Ei bine, decă d-l vicar al Maramureșului se provocă la astfel de figurî ca la nisce modele de Români,

în al căror rëndurî se înșiră chiar și pe d-sa, atunci trebuie să încetăm cu discuția, căci nu ne înțelegem. Noi vorbim de lupta pentru limbă și naționalitate, ér d-sa se mândrește cu succesele unei lupte de câpătuire.

Decă așa înțelege d-l vicar marerele principiu al solidarității în luptă și al iubirei de limbă și națiune, apoi n'avem să ne mirăm de loc, decă d-sa cu soții de principii trăesc „în pace și în armoniă bună cu poporele conlocuitoare” și „nu-i asupresc nici Ungurii, nici Rutenii”.

Pe noi însă nu ne pot mulțumi nici de cum laudele cu numărul de altfel destul de respectabil al funcționarilor, medicilor, advocaților și a celor 72 de membri români ai congregațiunii, ci așteptăm să vedem manifestându-se din partea acestora o vieță românescă, după cum pretind mult amenințatele interese ale poporului român din Maramureș, ér nu să sufere în tăcere dila nicele atentate, ce se fac la românismul lor.

De ce „esilați” și nu „refugiați”?

Un amic al fôiei noastre ne sorie: În polemicele desfășurate în timpul din urmă între Brote și Dr. Rațiu și acum între Aurel Popovici și Brote-Slavici, în toate aceste ale lor „polemice” sau „descoperiri” vđd pe cei din Bucuresci: Slavici, Brote, Popovici intitulându-se mereu „exilați”. Eu, ca vechiu jurist domiciliat în Budapesta, declar, că acest termen: „exilați” e réu întrebuintat, din cauză, că exilul se pôte dicta numai printr'o sentință judecătorească ca pedepsă pentru condamnat; pedepsă, care în legile penale austro-ungare nu mai esistă. Ér decă e așa, pentru ce Brote, Slavici și Popovici mai întrebuintează acest termen neesistent în legiuirile noastre? Și pentru ce nu se folosesc de termenul propriu aplicabil la Brote, Popovici și S. Albini, adecă: „refugiați”. Său pôte pentru aceea, că „esilat” ar fi mai pe sus, decăt „refugiat” și că „esilați” ar forma o „elită” ardelenă în România, pe când „refugiați” sau „emigrații” din Ardeal în Țara românescă

ar fi trei-șeci de mii, cari ar trebui să s, supună orbesce, ca mai inferiori, celor „esilați” ca mai superiori?? —

CRONICA POLITICA.

— 1 (13) Martie.

Diarele liberale din Budapesta au bucinat prin lume, că și împăratul Wilhelm va lua parte la sêrbările milenare. „Alkotmány” spune acum, că consulul general german din Budapesta a desmintit dila lele trecute această scire, declarând, că împăratului german nu i-a trecut nici prin munte să ia parte la mileniu.

Impăratul german conferi contelui Goluchowsky ordinul vulturului roșu cl. I. Alaltăeri a fost invitat ministrul austriac la un dejun în castelul regal. La masă împăratul Wilhelm închină un pahar în sănătatea contelui și după aceea se încinse o discuția forțe viuă între împăratul și între ôșpeții prezenti.

Deputații austriaci Spincic, Bianchini, Dopar Laginja și Peric, cari au fost chiamați să impace tracțiunile partidei drepte croate, publică un Manifest către poporul croat, în care manifest se enuncia osândirea lui Dr. Frank. Numiții deputați croați declară, că adunarea dela 2 Martie a fost convocată în totă ordinea, și că ei au provocat pe Dr. Frank să urmeze exemplul lui Folnegovic, și să se retragă pentru un anumit timp de pe arena politică. Dr. Frank însă nu numai că nu i-a ascultat, ci, din potrivă și-a format un club special. Astfel la viitorea adunare, care e convocată pe ziua de 28 Aprilie să se ia hotăriri definitive de împăcare, ignorând cu totul pe Frank și pe aderenții săi.

„Kölnische Zeitung” publică o epistolă scrisă de ministrul-președinte italian Rudini unui amic al său. În acea scrisore Rudini între altele dice următoarele: „Italia la tot casul are lipsă de o pace lungă, și încă atât de pace internă, cât și esternă, Tripla alianță ne asigură pacea, și în ea

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Michail Bacunin.

(Urmare).

La 1848 Bacunin luase parte activă în mișcarea revoluționara germană, și la Dresda fusese ales dictator. Domnia lui în acel oraș a durat trei zile, după care revoluțiunea a fost înăbușită. Imi adnc aminte de următoarea întâmplare din acel timp, despre care mi-a povestit Bacunin în persoană:

— Fiind proclamat dictator, m'am ocupat înainte de toate de apăărarea orașului, deore-ce armata regală se apropia. Inspectând locurile cele mai espuse, constatai, că punctul cel mai periculos este podul peste care trebuie neapărat să trecă armata. Mé gândii cum să-l apă? Atunci mi-a venit o idee ingenioasă. Sciam, că Germanii sunt un popor civilizat, și că țin mult la operele de artă; de aceea poruncii ca la mijlocul podului să fiă pus, tocmai pe baricadă, tabloul lui Raphael „madona Siocina”. Acest tablou se afla în muzeu. Apoi când armata a sosit în fața podului, trimisei pe un par-

lamentar, ca să declare comandantului forțelor inamice, că decă va trage focuri, are să nimicească un cap de operă al lui Raphael.

— Ei, și armata n'a tras focuri? întrebai.

— Nici un foc. Comandantul porunci să se încunjore podul.

— Decă la Petersburg s'ar fi întâmplat una ca asta, de sigur că tabloul lui Raphael se făcea praf.

— Acolo, răspuse suridând Bacunin, o asemenea stratagemă n'ar fi prins; rusul e sêlbatic, decă a espune pe Raphael ar fi fost o barbariă, dér în Germania e alt ceva.

După înăbușirea revoluțiunii în Germania, Bacunin a fost arestat și cu lanțuri la picioră a fost remis regelui Saxoniei. El era să fiă condamnat la môrte, dér împăratul Nicolae interveni, cerând estradarea lui. Incuviințarea acestei estradări, inamicii politici ai lui Bacunin, adecă marxistii, au comentat-o apoi în defavorea osânditului, propagând odioasă calomniă, că Bacunin a fost agent al Rusiei.

Estradat Rusiei, Michail Bacunin a fost dus în lanțuri la Petersburg. Impăra-

tul Nicolae îl osândi la închisore pe vieță, și condamnatul a fost transportat în fortăreța Schlüsselburg, unde după porunca tiranului a fost pus în lanț, care îi încunjura mijlocul, fiind ferecat de zid. În așa stare a trăit acest mare revoluționar rus patru ani de zile, perđând din cauza scorbutului toți dinții. Numai natura sa puternică putea să îndure grôsnică temniță. După môrtea împăratului Nicolae, muma lui Bacunin cădând la piciorăle împăratului Alexandru al II-lea ceru grațierea fiului său care se prăpădea în temniță.

— Numai môrtea îl va libera din fortăreță, domnă! a fost răspunsul blajinului Alexandru al II-lea.

Apoi prin manifestul de grațiere dat de acest împărat în ziua încoronării sale, Bacunin a fost scos din închisore și espediat pe vieță în Siberia de răsărit.

În timpul acela guvernatorul general al Siberiei era Muravieff, supranumit Amursky. Un om cult, și care în curând se înșrietini cu Michail Bacunin. Având nevoie de un om inteligent, pentru descrierea litoralului siberian de-a lungul riului Amur, unde guvernul rus avea de gând să cre-

eze un șir de colouii militare de oazați, Muravieff-Amursky se adresă la Bacunin, însărcinându-l cu misiunea grea de a face o călătorie prin acele locuri sêlbaticoe. Bacunin primi însărcinarea și în curând plecă din Irkutsk. Ajungând la riul Amur, el își îndreptă calea spre portul Petrosavodso, unde se imbarcă pe un vas american și fugi în America. La 1861 Bacunin era deja la Londra.

Etă ce scoria despre această originală figură revoluționară rusă celebrul publicist rus Alexandru Herzen:

„Bacunin e la Londra.... Bacunin înmormântat în cazemate, perdut în Siberia „de răsărit, a apărut éráși plin de vieță, „superb, printre noi — Redivivus et Ultor „am fi dîs, decă vorbeam de grôsnicul „Pugaciov... ér nu de Bacunin. Noi n'avem ce face cu rêsburarea, avem prea „mult de lucru, Bacunin vine la noi plin „de iubire pentru poporul rus, plin de „energiă, de speranțe, de forțe oțelite în „aerul curat al pustietăților Siberiane. Cu „Bacunin par'că învia umbrele anului „1848!

„Activitatea lui Bacunin, până la în-

aflăm cel mai însemnat sprijin pentru promovarea instituțiilor noastre de stat. Cine scoie cât sânge și câte lacrimi s'ar fi vărsat, cine scoie cum ar sta astăzi raporturile economice, decât n'ar exista tripla alianță.

*

Diarului „Times“ i-se anunță din Constantinopol, că centrul turburărilor din Albania de present este *Elbassan*. Liniștea este conturbată în întregul ținut aflător în Sudul orașului Berat până la Janina. Trupele trimise de guvernorul din Skutari au fost silite să cedeze preponderanței răsvrățitorilor.

*

Fostul subsecretar de stat în ministerul de externe engles, *Grey*, ținu în Manchester o vorbire, în care accentuă, că o flotă englesă mai puternică nu amenință pacea lumii, ci o întărește. Vorbitorul mai pledă și pentru aceea, ca Anglia să-și asigure comerțul cu China.

Situația în Italia.

Ministrul de externe italian, ducele de *Sermoneta* a adresat o circulară către toți reprezentanții diplomației din Roma ai puterilor, în care se accentuează raporturile prietenești dintre Italia și statele reprezentate prin aceia. Se dice, că *Sermoneta* se bucură de grația deosebită a împăratului *Wilhelm*.

În Berlin se judecă în mod foarte simpatetic asupra noului cabinet italian, despre care se crede sigur, că va regula cestiunile africane. În tot cazul se asigură, că tripla alianță este asigurată și peste termenul de 6 Maiu 1897, și numai în acel caz s'ar dizolva, decât v'r'unul din cele trei puteri ar abdice alianța înainte cu un an.

Ce se ține de presa italiană, acesta își dă următoarele păreri asupra noului cabinet: „*Tribuna*“ se teme, că noul minister va face isprăvuri numai pe jumătate; „*Riforma*“ declară, că ministerul este neconstituțional, deoarece s'a format din minoritatea parlamentului; „*Fanfulla*“ dice, că viața noului cabinet atârnă dela indulgența majorității parlamentului; „*Osservatore*“ e de părere, că s'au schimbat numai medicii, fără de a se încerca o cură radicală.

Diarul „*Opinione*“ anunță, că în 17 c. guvernul italian va așterne camerei un proiect de lege privitor la *nouă cheltuieli pentru expediția din Africa*. În ce privește proiectul de-a forma o *legiune de voluntari* pentru Africa, colonelul garibaldian de ordină, *Fazzari*, spune într'o scrisoare adresată diarului „*Fanfulla*“, că el a primit dela diferite persoane din Italia epistole, în cari aceștia declară, că sunt gata de-a intra în Legiune. *Fazzari* asigură, că în timp de o lună el poate înrola 60.000 de voluntari.

„chiderea sa în citadela Königstein din Germania, a fost pur filosofică. Elevul strălucit al lui Hegel trăia în lumea abstracțiilor, apoi a devenit socialist-revoluționar, și acum, nădăjdindu-mă că va deveni socialist-rus.

„Bacunin a părăsit Rusia la 1841; la 1845 a fost amestecat în procesul socialiștilor elvețieni; celebrul Blundell îl denunțase guvernului rus, țarul îl poruncise ca imediat să se întoarcă, — el a refuzat. Nicolae porunci să fi judecat. Senatul îl condamnă la pierderea drepturilor de nobil, și celalalte, Bacunin se stabilește la Paris.

„Acolo, în ziua de 29 Noemvre 1847, Bacunin a rostit un discurs la intrunirea Polonilor, cari sărbătoreau aniversarea revoluțiunii polone. El era cel dintâiu Rus, care a întins nenorocirilor Poloni mâna, osândind guvernul rus pentru toate crimele comise în contra Poloniei. Discursul a avut mare importanță, căci Hizo a dat afară din Paris pe Bacunin, și n'a avut Bacunin destul timp de a se stabili la Bruxelles, și la rândul său și Hizo a fost dat afară din Paris decât Ludovic-Fi-

„Agenția Stefani“ primesce din *Mas-sauah* următoarele știri: Armata lui Menelik înainteză încet, și de present se află în *Entiscio*. Majorul *Salsa*, trimisul generalului *Baldissera*, a sosit în 9 c. în tabăra Șoanilor, și după cum se asigură, el va pertracta cu *Menelik* și asupra *predărei fortăreței Adi-rat*. Mai departe se anunță, că încă și acum sosesco în *Masauah* necentenit soldați, cari au luat parte în lupta dela *Adua*, și cei mai mulți dintre ei sunt răniți.

Diarul engles „*Daily News*“, primesce din Roma o depeșă, în care se afirmă, că *Chalifa* a plecat cu o mare armată dela *Omdurmann* spre *Kassala*, și că Englesii din *Suakim* ar avé de gând să atace pe *Derwișii*.

SCIRILE ȚILEI.

— 1 (13) Martie.

În contra societăților catolice. Diarele clericale se plâng, că fișpanul comitatului Alba, br. *Nicolau Fiath*, a pornit o gônă sistematică contra societăților catolice, întărind funcționarilor comitatensii de-a intra în astfel de societăți. Mai departe numitul fișpan se fi declarat în ședința dela 10 a. c. comisiunii administrative comitatense, că va controla strict toate reuniunile catolice din comitat, de-orece ele stau în serviciul unor agitatori politici.

— o —

România și mileniul. Fôia guvernamentală „*Kolozsvar*“ primesce din București cu data de 12 Martie o telegramă, în care se spune, că direcțiunea căilor ferate române ale statului intenționează să pună în circulație cu ocaziunea *sărbătorilor mileniului unghuresc* mai multe trenuri separate până la *Budapesta*. — Pentru ce și pentru cine asemenea pregătiri?

— o —

Luptă cu lupii. La granița dintre Unguria și Galiția lupii s'au înmulțit foarte tare. Țărașii acestei două regiuni cari voiau să meargă spre *Bartfeld*, au fost atacați de-o cetă de lupi. Bestiile flămânde cu iuțala vântului au ajuns sania neguțătorilor și un lup a sărit la un cal, dărâncându-l pe lup la pământ. Căii fugiră mai departe cu sania, și lupii alergau tot în urma lor. În urmă, după o gônă înfiorătoare, pe neașteptate veniră din comuna *Zboró* două sănii, în cari erau cinci vânători. Aceștia pușoară pe trei dintre lupi, și ceilalți se ascuseră în pădure.

— o —

Colonia română macedonenă din Sofia a trimis președintelui Societății presei din București o lungă telegramă de mulțumire pentru sprijinul dat în cestiunea școlilor macedonene. Semnatarii telegramei rógă presa română să stăruiească „pentru depărtarea netrebnicului inspector actual (Apostol

„*lipp*. Bacunin s'a întors imediat la Paris, unde a luat parte la viața politică. Lamar-tin privea rău activitatea lui, deci Bacunin trebui să plece érași. În acest timp la Praga s'a adunat un congres de slavii, la care a luat parte activă Bacunin, scriind un program pentru partidul socialist-slav. Boemii au acceptat acest program, și dér *Windischgretz* a risipit congresul socialist cu ajutorul tunurilor austriace. Părăsind Praga, Bacunin și încercă contrariu lui *Palasky*, de a uni pe democrații Unguri cu Slavii, căci Ungurii și p'atunci se luptau pentru independență. Unirea s'a făcut însă cu Polonii, și la congres a venit din partea Maghiarilor comitele *L. Teleki*. Bacunin voinde să întărească această unire și cu democrații Germani, a acceptat postul de dictator la *Dresda*. Acolo el s'a acoperit de gloriă, pe care nici dușmanii lui (sic!) n'au putut-o tăgădui; după luarea *Dresdei* de Prusieni, Bacunin a fost arestat la *Chemnitz* și trimis în citadela dela *Königstein*. D'aci se începe martirajul său lung.

(Va urma.)

Mărgărit), care a compromis cu desăvîrșire cauza și să facă „a-se respecta eforturile tuturor comunelor, alese după dorința tuturor Românilor și conform legilor stabilite ale Statului otoman“.

— o —

Rescôla sătenilor dela Poiana (România.) Etă amănuntele ce le află „*Gazeta*“ din București asupra rescôlei sătenilor din comuna *Poiana* jud. Dolj: *Vineri*, proprietarul moșiei din această comună, d. *Ionița Marin* a telegrafat ministerului de interne, că peste 400 de săteni au eșit la câmp făcând gropi și șanțuri pentru colibe, ocupând pământurile sale, că nu vor să se retragă din aceste locuri. Imediat ministerul de interne a dat ordin ca parchetul să fiă sesizat. Subprefectul plășii *Câmpul*, transportându-se la fața locului, țărani i-au declarat, că nu au pământ pentru locuințele lor și din această cauză au ocupat locurile proprietarului. Primul procuror al tribunalului din *Craiova*, în urma ordinelor primite dela procurorul general al Curții de apel, s'a dus la *Poiana*. Din raportul său, etă cum stau lucrurile: Țăranii au eșit la o distanță de 4 k. de comuna *Poiana* și au ocupat cu plugurile peste două pogone pământ. Locurile pe cari sunt clădite casele lor fiind nisipoase, există un vechi litigiu între ei și proprietarii pentru cedarea unui alt loc. Plugurile cu cari au ocupat pământul sunt înjugate. Sătenii au peste 70 de boi și cai la aceste pluguri. Din cercetările cari s'au făcut de primul procuror, rezultă că primarul comunei împreună cu preotul, sunt instigatorii principali ai acestei rescôle. Ei însă nu au fost arestați până acum, pentru-că sunt necesari pentru instrucția afacerii, și pentru a nu se agrava rescôla. Pentru menținerea ordinii, s'a adus din *Calafat* un detașament de infanterie. De asemenea, trupele din *Calafat* au fost întărite. Pe lângă batalionul permanent de infanterie s'au concentrat gardarii rurali. Pentru moment țărani adunați în afară de com. *Poiana* sunt peste 90, cari rămân mereu acolo. Peste și numărul lor se mărește. Primul procuror urmează cu ancheta și cu luarea măsurilor pentru menținerea ordinii.

— o —

Șeful statului major al lui Menelik. În armata regelui *Menelik* se află și un general european, cu numele *Clochete*. Acesta mai înainte a fost căpitan de artilerie în armata franceză; la a. 1888 însă a depus șargea din cauza datoriei ce le avea, și a emigrat din Franța. Ajungând în *Abessinia* *Clochete* a intrat în armata lui *Menelik*, care după ce i-a plătit până la un creștar toate datoriile, l'a numit șef al statului său major. Țărașii trecute scrisorile *Clochete* o epistolă rudenilor sale din *Nantes*, în care vorbește cu mare entuziasm despre *Menelik* și dice, că *Abesini* necondiționat vor scôte pe Italianii din *Africa* și își vor asigura independența. Se dice, că *Clochete* este favoritul regelui *Menelik* și că astăzi este unul dintre cei mai bogați oameni din *Abessinia*.

— o —

Logodnă. D-șora *Elvira*, *Diamandi Manole*, fiica d-lui *Diamandi I. Manole*, s'a logodit cu d-l *Ștefan Hași Theodorachy* din București. Sincerele noastre felicitări!

— o —

Abatele Kneipp a plecat din *Wörishofen* într'o călătorie mai lungă, pentru de-a ține în diferite orașe de pe continent prelegeri publice asupra modului său de cură. În 10 c. *Kneipp* a ținut o prelegere în *Berlin* și de acolo va pleca țările acestea spre *Hamburg*.

— o —

Societatea „Unirea“ (din București) a studenților universitari este convocată pentru 29 Februarie. La ordinea țării a fost conferința d-lui *Ioan Florescu* „*România veche și nouă*“.

Dela comună.

Ședința din 12 Martie 1896 st. n. (Continuarea ședinței din 11 Martie.)

14) Se decide a se face în *Curmătură* un zid spre apărarea apeductului cu un preliminar de 1239 fl. v. a. Lucrarea să se dea cu ofert.

15) Măsarului *Carl Dressmandt* i se dau cu chirie unele localități în casa orașului Nr. 53 din strada căldărarilor, cu o chirie anuală de 400 fl.

16) Cererea lui *Carl Schnell* și *Ștefan Verzár* pentru prolongarea termenului de zidire pe părțile lor din *Nou* până la 31 Martie 1898 se aprobă.

17) Asemenea se aprobă cererea comunei *Zizin* pentru prolongarea termenului de plată a sumei, ce mai datorește din răscumpărarea regalelor până la 1 Iunie 1896.

18) Preliminarul pentru regularea și adaptarea târgului de lemne dă ansă la o dezbateră lungă și infocată. La propunerea comisiunii permanente se decide strămutarea târgului de lemne pe locul între țigăria, fabrica de gaz și aleii (locul de exerciții militare). Acest loc se va macadamisa și drenea cu o cheltuială de 4—5000 fl. Pe acest loc vor avé să stea carale goale.

19) Cererea lui *Sam. Mark* ca să potă sta carale goale și pe alt loc de sub strajă se respinge.

20) Școla de inotat a orașului se dă cu arendă de 500 fl. fraților *Gober*.

21) Se decide acoperirea canalului din ulița neagră cu o cheltuială de 1088 florent.

22) Se aprobă arândarea vînatului în domeniu.

Din Maramureș.

— Martie 1896.

(Fine)

Avem și un fond de stipendii de 6000 florent făcut de un vicar român, din care studenții români eminenti și nobili dobândesc anuțim 300—350 fl. ajutor.

Înainte de asta cu un deceniu, când am fost norocoși a primi în *Siget* Asociațiunea pentru înființarea unui teatru român, am așteptat Asociațiunea cu 500 fl. colecțiați dela popor, am făcut un concert și un bal românesc, din cari fondul de teatru a avut venit peste 200 fl.

Ore aceste nu sunt jertfe aduse pe altarul culturii naționale? Ba da, jertfe frumoase și demne de laudă sunt aceste dela un popor mic de 70 mii suflete, și încă de un popor, care nu-i așa de avut, cum cugetați *D. Vóstré*, ci e mai sărac, decât *România* din alte părți, căci dóră pe latul pământului singur *România* din *Maramureș* mănâncă și pâne de ovés. Mi-ar plăce să arate astfel de jertfe comitatele acele, în cari *România* sunt cu sutele de mii!

Deși un popor mic și în absolută minoritate față cu populațiunea din comitat, totuși am nisuit a cuprinde teren și în viața publică comitatensă, și acolo am apărât religiunea, bisericile, școlile și interesele poporului nostru românesc.

Astfel în cele 55 comune române am ales 57 *Români* membri ai congregațiunii comitatense, și avem și 15 *viriliști români*, însă acești 72 sunt foarte puțin față cu 442 membri ai congregațiunii comitatense, dintre cari 90 sunt *Evrei viriliști*, cari totdeauna își dau voturile cu cei dela putere, și cari la poruncă sunt totdeauna de față, și așa dicend dênșii cu direcțorii erariali, cari aici sunt cu sutele, decidăți în congregațiuni.

Pe lângă toate acestea, la administrațiunea comitatensă avem cu mii cu mii 10 direcțori români și 15 notari români. La Tribunalul reg. avem 2 județi și 3 direcțori mai inferiori, la judecătoria singulară trei, la pădurăria patru direcțori români. Avem un medic român ceroual și acum mai aproape vom avé pe tînărul doctor *Rednic*. În *Siget* avem șese *advocați români*, toți doctori juris, în *Visoul* de sus doi *advocați români*.

Avem un ablegat român pe d-l *Petru Mihali*, și celalalt ablegat *Iuliu Vinț* este numit comite-suprem în *Ugocia*. În comisiunile comitatense suntem reprezentați cu bărbații noștri fruntași, Vicarul e membru

în toate comisiunile, *așiderea sunt membri și frații protopopi.*

Avem câți-va juriști români, apotecari, mediciști, oficiali la calea ferată, studenți la academia de silvicultură, și aproape 100 studenți români în școlile din Sighet. Toți aceștia cu ajutorul bunului Dumnezeu cu timpul vor cuprinde teren aici în comitat.

Apoi prea demnul Archiepiscop și Metropolit Dr. Victor Mihali este fiu al Maramureșului, și din Maramureș a ajuns ca Episcop Preasfinția Sa Mihail Favel, care a făcut pentru poporul și clerul nostru fundațiuni peste o jumătate de milion.

Avem pe eruditul bărbat Dr. Ioan Mihali, fratele metropolitului, care în anul 1889 a ținut o disertațiune despre *diplomele din Maramureș vrednică a se citi de fiă-care Român*, ba vrednică de a se publica în tota lumea locuită de Români, lucrare, care în alte țări ar fi fost primită cu entuziasm, er la noi a luat notiță despre densa numai „Gutinel”, foia eșită atunci în Baia-mare. Inse o voit publica eu în Enciclopedia română.

Cu fală mă numesc și subscrierul Maramureșan, și în conștiință sunt liniștit, că cu scrierile mele și cu împlinirea oficiului meu, promovez și eu binele comun al poporului și al clerului român.

Astfel fiă-care dintre noi ne luptăm pentru deșteptarea, cultivarea poporului nostru și și pentru promovarea bună-stărei lui material.

Este drept, cumcă ne împlinim numai datorința noastră, și n'ar trebui să ne lăudăm cu densa, inse nici că le scriu aceste ca să ne lăudăm, ci pentru-că am fost provocați la acesta cu articolul D.-V.*)

Ne împlinim datorințele noastre în cercul acesta restrins, unde ne-a aședat bunul Dumnezeu, și unde depărtați de munți și de dealuri de ceilalți frați români, nu vedem cu anii de zile Români din alte comitate, decât câte-un agent al băncei „Transilvania”.

Trăim în pace și în armonia bună cu poporele conlocuitoare, nu ne-asupresc nici Ungurii nici Rutenii, ci ne apasă usurele cele mari ale Evreilor, der se deșteptă deja și poporul și lasă beuturile și banii ovreesoi.

Poporul din Maramureș iubescă pământul acesta într'atata, încât de aici, — unde adese-ori n'are decât pâne de ovės, — nici un Român nu emigrăză. Pe lângă acesta, cum v'am arătat, scim să fim și bunii Români și apărători adeverați ai culturii poporului și ai înaintării bunăstării lui, iubim poporul din al cărui sin am ieșit și-l ajutorăm și-l indemnăm la cele bune.

În adunările comitatense când e vorba de alegerea câte unuia dintre ai noștri la ontare dirigători, toți stăm la olaltă, așiderea și când se tractă de interesele noastre generale.

Cu ajutorul Episcopilor noștri dela Gherla, am efeptuit dotarea parohiei române din Sziget cu o dotațiune, care răspunde la un capital de 100 mii fl. Avem în Sighet biserică frumoasă, casă parochială cu ridicătură și cu trei bolte, cari aduc venit de 1206 fl.; avem oasă cautorială și facem pașii de lipsă pentru zidirea unei școli; și astfel cu ajutorul lui Dumnezeu, a episcopilor noștri și a comiților supremi, ain Maramureș, căci și *actualul Comite-suprem dr. Rosner ne este bine-voitor* — vom avé și noi în capitala comitatului parochia noastră română, pentru dobândirea căreia și pentru dotarea ei începând dela Episcopul de pia memoria Alexi până în present și mai ales prin Escelența Sa Prea S. d-n Episcop Dr. Ioan Szabo s'a făcut atâtea încât nu putem să le mulțămim în destul.

Și dic sincer, că decă Români din Maramureș n'ar fi făcut nimioa, decât înființarea parohiei române din Sziget, după care am suspinat de 32 ani, a făcut destul, căci numai ac-est comitat a fost, în care în capitală Români n'au avut biserică proprie și parochia dotată.

Atari succese nu se pot ajunge fără

lupte, fără jerte și fără bărbați devotați. În urmă n'avem an, în care să nu zidim câte-o biserică de pără, școli și case parochiale, cari valorăză mii și mii de fl., și cari le zidim cu concursul bunului nostru popor.

Acăsta nu-i letargia, acăsta este o activitate demnă de lăudat și decă avem greșelă, aceea este, că faptele noastre nu le publicăm*) Subscrierul voiu ajuta și la acăsta. Ca colaborator al Enciclopediei române în vre-o 14 capitule voiu descrie Maramureșul, și voiu arăta pe larg ce a făcut acest popor mic.

Véd, că și acum am scris mai pe lung, decât pôte mi-ați fi iertat, inse Vē rog să aveți bunătate a-le publica acestea ca răspuns la articolul de fond din numărul 35 al bătrânei „Gazete” dela care primim și imputările, căci e maica diaristiceii noastre, apoi de maică-sa fiă-care fiu trebuie să asculte, inse Vē rog să ne și escusați, căci celuia ce mult iubescă, mult i-se iertă, apoi noi iubim mult, fôrte mult poporul nostru, și ce am făcut și ce facem, tot numai pentru fericirea lui temporală și eternă le facem.

Primiți, vē rog, expresiunea stimei mele adânci.

Sat-Șugatag, 7 Martie 1896.

Al D.-Vostre serv plecat,

Tit Bud,

Vicarul Maramureșului.

Academia Română

Sesiunea generală din anul 1896.

(Urmare.)

În același timp, în acest an, s'a început aplicarea regulamentului în privința Premiului anual Adamachi, a căruia acordare este la ordinea zilei chiar în acăstă sesiune.

În privința averii, care formăză Fundațiunea Adamachi, am a vē aduce la cunoștință, că în urma autorisării date la 22 Martie trecut, Delegațiunea a vëndut casa Adamachi din Iași principelui Dimitrie Michail Sturdza pentru suma de 135.000 lei, care a fost capitalisată prin cumpărare de efecte.

2. Institutul *Ottetelesianu* și-a încheiat la Iunie trecut întâiul an școlar. La esamene au asistat d-nii I. Kalinderu și N. Cuintescu. La începutul lunii Septemvre s'a primit o nouă serie de 15 eleve, după normele stabilite în anul trecut.

3. Avereă rămasă dela întâiul donator al Academiei, Evanghelie Zappa, se află încă în litigiu înaintea instanțelor judecătorești. Vērsământul anual al Academiei de 1000 galbeni pentru anul 1892 a fost încassat dela administrațiunea judecătorească instituită asupra acestei averi. Nu s'a putut până acum încassa aceeași sumă pentru anii 1893, 1894 și 1895, din cauză că administrațiunea a declarat, că nu dispune de fonduri, neputând încassa mai multe venituri întârziate.

4. Vē este cunoscută lunga întârziere, care s'a făcut pentru a se da Academiei autorisarea legală de a primi avereă lăsată ei prin testament de către răposatul Emanoil Donici, încetat din viață în Bucuresci la 18 Septemvre 1894. Acăstă autorisare, absolut necesară pentru ca Academia să-și pôte urmări și epăra dreptul său, s'a putut obține numai la 21 Octomvre trecut, grație grăbirii cu care d-l coleg P. Poni, actual ministru al Instrucțiunii publice, a bine-voit să o acorde. Indată după obținerea autorisării, Academia a cerut punerea în posesiunea averii, der opunându-se rudele răposatului, Academia a cerut sechestrul judiciar și Tribunalul a numit un custode.

5. La 27 Septemvre a încetat din viață la Roman *Ioan Agarici*, bărbat politic, care a luat parte la viața publică a țării timp de peste 30 ani, începând dela 1857. Prin testamentul său, el a lăsat Academiei moșia *Mora Grecilor din județul Vas-*

lui, pentru ca Academia să înființeze și să întrețină pe acea moșie o *școlă profesională cu internat pentru fi de țărani*. Delegațiunea a supus dispozițiunile acestui testament discuțiunii domnilor membrii prezenți în ședința dela 10 Noemvre. În urma acestei discuțiuni, s'a amănat decisiunea de acceptare. Întrégă cestiunea se supune decisiunii d-vostre.

6. La 12 Noemvre a încetat din viață în Bucuresci d-na *Maria General I. Carp*, care, prin testamentele sale dela 4 Iulie 1892 și 4(16) Martie 1895, lasă Academiei o mare parte din avereă sa, prin următoarele dispozițiuni de ultima vointă:

A. *Din testamentul dela 4 Iulie 1892.*

Dispun din avutul meu după cum urmăză:

Las Academiei române din Bucuresci moșia mea Olteni, din jud. Teleorman, plasa Tirgului, comuna Olteni, în tota întinderea ei, cu toate îmbunătățirile, ecarete, mori și tot ce se află pe densa; pun ca obligație Academiei române următoarele indatoriri:

a) Va da Ateneului român din Bucuresci 10.000 lei odată pentru tot-déuna.

b) Va da pe fiă-care an 4000 lei, 2000 vor fi destinați pentru a îmbrăca pe copii sërmani din școlile din orașul Giurgiu, jumătate pentru fete și jumătate pentru băeți; er ceilalți 2000 îi va da pentru băeți și fete sërache dela școlile din Bucuresci, asemenea pentru îmbrăcăminte, căutându-se tot-déuna de a-se da celor mai sëraci și celor mai bunii.

c) Lei una miiă va da pe an pentru întreținerea școlii din comuna Olteni.

d) Cinci sute lei pe fiă-care an va da pentru întreținerea bisericii din comuna Olteni, unde se va pomeni numele soțului meu *Ioan* și al meu de veci de veci.

e) La fiă-care trei ani, Academia română va înființa un premiu de șapte mii lei, care se va da pentru cea mai bună scriere în limba română și făcută de un Român. Acest premiu se va da alternativ pentru o scriere militară și pentru alta civilă, începându-se cu cea militară. Subiectul pentru scrierea militară se va fixa de o comisiune de șapte generali și oficeri superiori, care va fi numită de ministeriul de răboiu; er subiectul scrierei civile se va fixa de Academia română. Acest premiu va purta în tot-déuna numele de *Marele Premiu General Ioan Carp și Maria Carp*.

f) Academia română va avé în tot-déuna un tiner în străinătate séu o tineră-fată, cari vor învăța bine și vor fi aleși din următoarele familii: familia C. I. Bossie, Anton Carp, D. I. Carp, C. A. Orăscu; din aceste familii și din descendenții lor, continuu cât vor esista, se va trimete, alegându-se cel mai bun, spre a studia în străinătate; plata anuală i-se va da de Academia română 4600 lei pe fiă-care an.

Las fratelui meu C. D. Bădulescu totă cealaltă avereă a mea, ce se va găsi la încetarea mea din viață, adecă moșii, case, ecarete urbane, bani, lucruri și tot ce se va găsi, fără a avé vre-un drept cineva a-i pretinde ceva.

(Va urma.)

Avis.

P. T. D., cari au colectat și ni-au trimis oferte benevole în bani, lucruri de mână, cărți etc. spre scopul înființării unui fond în comuna Șoimuș pentru ajutorarea tinerilor ce voesc a se aplica la meșerii, sunt rugați a ne scusa pentru întârzierea publicării socoteii publice, care se va face numai după 1 April e., până la care termen sunt rugați și ceilalți Domni colecțanți, cari au primit liste dela noi, să binevoescă a ne comunica rezultatul.

Comitetul.

SCRII ULTIME.

Bucuresci, 12 Martie. Consiliul de miniștri a decis prelungirea sesiunii corpurilor legiuitoare până la 15 Aprilie. Corpurile legiuitoare vor lua vacanță dela 17 Martie până la 1 Aprilie. Guvernul va convoca majoritățile la o întrunire intimă spre

a le cere, ca până la 15 Aprilie să voteze toate legile financiare, precum și proiectele de legi depuse la Camera și Senat.

Bucuresci, 12 Martie. Măne va desvolta d-l N. Fleva în cameră interpelarea sa asupra cestiunii școlilor macedonene.

Bucuresci, 12 Martie. D-l Dim. Athanasescu, delegatul macedonenilor la Constantinopol pentru a cere înființarea unui episcopat român în Bitolia, a sosit ieri în Bucuresci.

Iași, 12 Martie. Clubul radical de aici a dat depline puteri d-lui Panu, șeful partidului democrat-radical, pentru ca să stabilească cu partidul conservator (conservatori și junimiști) o înțelegere în scopul unei acțiuni comune și conlucrării durabile.

DIVERSE.

Fiul reginei Elisabeta din Anglia.

În archiva școlii superioare din Shrewsburg s'a aflat un document important, din care se pôte vede, că între școlarii, cari au cercetat în secolul al XVI acel institut, a fost înseris și fiul nelegitim al reginei Elisabeta din Anglia. Testal băiatului a fost contele Leicester favoritul reginei. Părinții au voit să ascundă esistența copilului și de aceea l'au dat în școlă superioară din Shrewsburg, unde și-a petrecut anii tinereței. După-ce contele Leicester a murit, fiul a ridicat pretensiune să fiă el moștenitorul averii lui Leicester, der regale Iacob i-a negat acesta și totă avereă a dat'o fiului prim-născut al ducelui Henric, care a fost atât de bun, încât a desdaunat cu 15,000 funți sterlingi pe tinerul Leicester. Regele Iacob temându-și tronul și de cea mai mică umbră, sub pretext că'l trimite în călătorii la depărtat pe fiul lui Leicester din Anglia și s'a îngrijit ca nici odată să nu mai pôte veni înapoi în Anglia. Tinerul exilat a fost primit la curtea marelui duce de Toscana, unde a fost bine tractat, și mai târziu marele duce de Toscana a mijlocit pentru tinerul Leicester dela împăratul Ferdinand I titlul de duce. Leicester inse, nu mult gustă pânea exilațiilor, pentru-că deja în etate de 40 de ani muri și Stuartii soșpară de frica ce-i nelinișteau. Cu tinerul Leicester se fini și generațiunea indirectă a lui Henric al VIII.

Un cuib de oțel. Revista științifică „La Nature” spune într'unul din numerile trecute, că muzeului de istoria naturală din Soleure s'a dăruit un cuib de pasere fôrte ciudat. Cuibul era făcut cu totul din oțel. În orașul Soleure, sunt fôrte mulți ceasornicari și după cum e și logic, în împrejurimile orașului se găsecă fôrte multe arcuiri de ceasornice rupte netrebuințioase aruncate acolo de către uciniicii ceasornicarilor. Vara trecută, unul din ceasornicari descoperi, pe un copac din ograda sa, un cuib cu o înfățișare fôrte straniă. Examină bine cuibul, și ce găsi! O părăche de paseri își făcuse cuibul întreg numai în arcuiri de ceasornice găsite pe ici pe colea în jurul orașului. Cuibul avea un diametru de zece centimetre și era fôrte confortabil. Sosind iërna, pasările plecară, și ceasornicarul luând cuibul îl oferi muzeului, ca un mic specimen de arhitectură metalică. Acest cuib pôte sluji ca model, și arată câtă inteligență și putință de a se conforma împrejurărilor, ce au unele paseri. Ar fi curios de vëndut, decă aceleași paseri în anul 1896 vor reîncepe construirea cuibului în aceleași condițiuni cu același material.

Literatură.

În curând va apăre de sub tipar o Broșură umoristică în versuri, al cărei autor este d-l *Albert Matza*. În broșura acăsta vor fi tractate în 71 paragrafi în mod umoristic diferite relațiuni sociale din Brașov. Prețul unui esemplar va fi 30 or.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

*) Articolul nostru nu v'a provocat să vē îndată, ci să vē justificăți față cu nisce acușățiuni, căci i-ați scăpat și de *singura* greșelă, ce o mai aveau.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.35
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	96.85
Bonuri rurale croate-slavone.	97.—
Imprum. ung. cu premii	159.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	145.—
Renta de hartie austr.	101.10
Renta de argint austr.	101.15
Renta de aur austr.	122.40
Losuri din 860	148.25
Actii de ale Băncei austro-ungar.	998.—
Actii de-ale Băncei ung. de credit.	417.50
Actii de-ale Băncei austr. de credit.	379.75
Napoleonilor.	9.57 1/2
Mărci imperiale germane	59.02 1/2
London vista	120.75
Paris vista	47.87 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.40
Note italiene.	49.34 1/2

Cursul pietei Braşov.

Din 13 Martie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.50	Vënd.	9.54
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'or Cump.	9.55	Vënd.	9.58
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble ruseşti Cump.	1.24	Vënd.	1.28
Mărci germane Cump.	58.90	Vënd.	59.05
Lire turoesci Cump.	10.76	Vënd.	10.90
Soris. fonc. Albina 5%	101.40	Vënd.	101.25

Publicaţiune.

Comuna bisericeii naţionale grecesti Sfint. Treime din cetatea Braşov, aduce la cunoştinţa publică, că **arëndeză** posesia ce o are în comuna Poiana mărului (Almás-mező) și care constă: din edificiul curial foarte spațios, pivniță, curte, grajduri, șoprone, grădină de zarzavaturi și legumi; mai departe: 2 mori, holde și fânețe, pe timp de 6 ani, cu începerea dela 24 Aprilie a. c. până la 24 Aprilie 1902, pe cale de oferte.

Amatorii pot adresa oferte timbrate conținând un vadiu de 10% după suma de arëndă anuală de 700 fl. (oferte mai jos de 700 fl. nu se primesc), în bani gata, sau în hârtii de valoare, împreună cu o declarație, că cunoște condițiile arëndării și se supune lor, până în 23 Martie a. c. la 11 ore a. m. în cancelaria comunei bisericești, Târgul cailor Nr. 12. — După expirarea acestui termen nu se mai primesc oferte.

Condițiunile precum și descrierea detaliată a obiectelor de arëndare se pot vedea în toate zilele la cancelaria comunei bisericești dela 9—12 ore a. m.

Braşov, 4 Martie 1896.

Curatorii bisericeii naţionale grecesti sf. Treime, Braşov.

920,2—3.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Telefon Nr. 18.

Cec-Conto la postă nr. 969

Giro-Conto la banca imp. germană.

Casa de bancă

JACOB A. ADLER,

Braşov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

Revisuire gratis a efectelor și losuri supuse sortirei.

cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic;
răscumpără fără nici o detragere tot felul de cupone;
 sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;
 efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceane;
 acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%;
 predă asignații pentru ori și care piața comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese;
 primesc depuneri de bancă spre fructificare în conto-curent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă;
 recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;
 asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conșciențioase specialiste prin corespondență.

649,8 - 50.

Mostre atrăgătoare

pentru mușterii privați gratis și franco. Căte cu mostre, cum nu s'au mai vădit până acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dosking pentru înaltul cler, stofe prescise pentru uniforme funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livrări-urii, postavuri pentru biliard (mese de joc), și trăsuri. — Asortiment foarte bogat de LUDEN din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BARBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricii, nu pot nici o concurență. — Asortiment de galuri fine și durabile pentru dame în colorii foarte moderne. — Stofe de spălat, platuri de voiaj dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voește a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, ér nu sdrențe eftine, cari nu prețuesc nici cât cusutul croitorului, să se adreseze la

JOH. STIKAROFKY în Brünn. (Centrala industriei de postavuri austriace).

Depositor permanent de postavuri peste 1/2 millioane florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub marca „Marfa lui Stikarofsk“ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vënd sub nici o condiție marfă.

899,5—24.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Găzetei Transilvaniei.“

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Cassa de bancă, comisióne și de schimb

Telefon Nr. 90.

NUSSBÄCHER & BEER

BRASOV.

Avem onóre a recomanda serviciile noastre în toate afacerile și transacțiile de bancă și anume:

Cumpărăm și vindem monede de aur și argint, losuri, hârtii de valoare indigene și streine, acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul zilei.

Acordăm avansuri până la 80% din valoarea cursului pe hârtii de valoare ale statului, scrisuri fonciare și priorități; 70% din valoarea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fără nici o detragere totfelul de cupone.

Escomptăm polițe comerciale din țară și îngrijim încasso de polițe, asig-streine și insig-nații pe toate piețele Europei, cum și transociene.

Eliberăm Checuri cu provisióne mici pe toate piețele comerciale europene și transociene.

Primim depuneri în socotelă, corent și bonificăm 5% netto, interese după invoice până la 5% netto.

Asigurăm foarte ieftin losuri la tragere cu câștigul cel mai mic, pentru diferența cursului.

Atribuim o deosebită atenție afacerilor cu efecte și suntem în poziție ori și ce hârtii de valoare a-le vinde, după cursul zilei. —

Suntem la dispoziție de a da informațiuni și deslușiri specialiste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori și ce operație la bursele din lăuntru și streinătate în mod foarte culant, dând ori și ce informații. — Afându-ne în relații strinse cu Filiala Transilvană a Băncei ungare de escompt și schimb, suntem în plăcuta poziție de a finalisa foarte avantajos toate transacțiunile de bancă.

Promese la toate tragerile de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori și ce informații și consilii conșciențioase în afacere de bancă și prin corespondență.

Revisie de losuri gratis.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscribe, administrațiunii. In cazul publicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemânt,

care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.